

第十六課：加拉太書（二）

在基督裡的自由

我们要回头来看第三章开始，保罗怎么样从加拉太人的经历，来为着他个人所传的这个福音辩护。第三章第一节到第三章十四节这一段落，是整个最主要的原则的部分。他这么说，

「¹无知的加拉太人哪，耶稣基督钉十字架，已经活画在你们眼前，谁又迷惑了你们呢？²我只要问你们这一件：你们受了圣灵，是因行律法呢？是因听信福音呢？³你们既靠圣灵入门，如今还靠肉身成全吗？你们是这样的无知吗？⁴你们受苦如此之多，都是徒然的吗？难道果真是徒然的吗？⁵那赐给你们圣灵，又在你们中间行异能的，是因你们行律法呢？是因你们听信福音呢？」

保罗向加拉太人提出这样子的质问，说你们已经经历了两件事情，第一，耶稣基督被钉在十字架上，已经活画在你们的眼前了，你们对於耶稣基督的十架有如此栩栩如生的经历；你们也已经亲自领受了神所赐的圣灵。但是，是出于什么呢？是因为你们行律法吗？不是的，是因为你们听见福音，并且相信了。

所以接下去，保罗就引用了旧约圣经的例子，在第三章第六节，用「正如」这两个字来开头，他说到亚伯拉罕的例子，他说到亚伯拉罕是怎么样因着信的缘故被神称为义，「⁷所以，你们要知道：那以信为本的人，就是亚伯拉罕的子孙。」而且他再一次地说到，「圣经既然预先看明，神要叫外邦人因信称义，就早已传福音给亚伯拉罕，说：“万国都必因你得福。”⁹可见那以信为本的人和有信心的亚伯拉罕一同得福。」这里提到两方面；一方面是原则在于信心，连亚伯拉罕都是因着信心而称义的。第二方面，后来的人，也要像亚伯拉罕一样，因信而称义，要以信为本，就可以和有信心的亚伯拉罕一同得福。怎么样得福呢？得着什么样子的福呢？跟加拉太人两方面的经历有着密切的关系。

耶稣基督被钉在十字架上，那是他们得福的凭藉，是他们得福的途径。而神把圣灵赐给他们，他们因着信得着所应许的圣灵；那正是他们所蒙的这一个福份。保罗说道，「¹⁰凡以行律法为本的，都是被咒诅的；因为经上记著：“凡不常照律法书上所记一切之事去行的，就被咒诅。”」所以

「¹¹没有一个人靠著律法在神面前称义，这是明显的；因为经上说：“义人必因信得生。”¹²律法原不本乎信，只说：“行这些事的，就必因此活著。”」

十三节，保罗这么说，

「基督既为我们受了咒诅」，或者说

「基督既為我们成了咒诅，就赎出我们脱离律法的咒诅，」

律法所带给人的不是叫人可以靠著律法而活着，相反的，律法所带给人的乃是咒诅。但感谢神，耶稣基督已经在十字架上为我们成了咒诅，

「因为凡挂在木头上的，都是被咒诅的。」

而因着耶稣基督被钉在十字架上，接受了咒诅，或者说成了咒诅的缘故，「便叫亚伯拉罕的福，因基督耶稣可以临到外邦人，使我们因信得着所应许的圣灵。」所以保罗就从旧约圣里面，来证明加拉太人的经历是真实的，是可靠的。

接着下去，保罗还要从两方面，再一次论述他在前面所立下的这一个原则。

第一個例子：約與約之後的律法

第一方面，保羅談到約和之後的律法。他說，早在律法還沒有頒布以前，神就已經與亞伯拉罕立了約了。他說：

「¹⁵弟兄們，我且照著人的常話說：雖然是人的文約，若已經立定了，就沒有能廢棄或加增的。」所以

「¹⁶所應許的原是向亞伯拉罕和他子孫說的；神並不是說“眾子孫”，指著許多人，乃是說“你那一個子孫”，指著一個人，就是基督。」

所以接着下去，他就這麼說

「神預先所立的約，不能被那四百三十年以後的律法廢掉，叫應許歸於虛空。¹⁸因為承受產業，若本乎律法，就不本乎應許；但神是憑著應許把產業賜給亞伯拉罕。」

所以我們可以看見，用人的比方，用一般日常生活的例子來說，人间所立的約不能廢掉的。更何況是神與亞伯拉罕所立的約，後來所頒布的律法是不能夠廢掉這一個約，是要凭着應許把產業賜給亞伯拉罕。

那麼，到底為什麼要有律法呢？保羅說明律法的頒布有雙方面的功用；

律法消極方面的功用：把人圈在罪中

第一方面是消極方面，是負面的。是要把人圈在罪中，這是在第三章的第十九節所說的，他說，「這樣說來，律法是為甚麼有的呢？原是為過犯添上的，等候那蒙應許的子孫來到，」所以在第二十二節，他說，「但聖經把眾人都圈在罪裡，使所應許的福因信耶穌基督，歸給那信的人。」

律法積極方面的功用：引人到基督那裡

第二，除了有負面的，消極的，把人圈在罪中，為著過犯而添上的這一個作用之外，律法也有積極、正面的，這一方面的作用，那就是在第二十三節到二十五節所要描述的，他說，

「²³但這因信得救的理還未來以先，我們被看守在律法之下，直圈到那將來的真道顯明出來。²⁴這樣，律法是我們訓蒙的師傅，引我們到基督那裡，使我們因信稱義。²⁵但這因信得救的理既然來到，我們从此就不在師傅的手下了。」

律法好像一個訓蒙的師傅一樣，它是要引導所有在律法以下的人，引他們來到基督這里，叫我們可以因信稱義。所以保羅再一次下了一個結論說，「²⁶所以，你們因信基督耶穌都是神的兒子了。²⁷你們受洗歸入基督的都是披戴基督了。」不管任何的人，「在基督耶穌的裡面都成為一了」。那麼，既然是「屬於基督，就是亞伯拉罕的後裔，是憑著應許承受產業的了。」雖然照著應許承受產業，但是，在實際應用的方面，保羅却說明了承受產業是有一個過程的。雖然他是全業的主人，但是做孩童的時候却跟奴仆毫無分別，所以要在師傅和管家的手下。保羅用的是羅馬人生活裡的一個，每一天都可以見到的例子；一個家里的主人，他有他的兒子，將來是要承受產業的。但是虽然是兒子，在他還沒有成年之前，却是在一個奴仆的管理之下的。這一個奴仆是他的訓蒙的師傅，這一個奴仆要負責管教這一個小主人，一直到這一個小主人，有一天長大成人的時候為止；直等到他父親預定的時候來到。保羅說，⁴³「我們為孩童的時候，受管於世俗小學之下，也是如此。」

但感謝神，及至時候滿足，神給我們差遣了兩位最可靠，最寶貴的。第一，祂「差遣祂的兒子，為女子所生，且生在律法以下，⁵要把律法以下的人贖出來，叫我們得著兒子

的名分。」第二，「⁶你们既为儿子，神就差祂儿子的灵进入你们的心，」而这位神儿子的灵在我们的心中「呼叫“阿爸，父！”」

这里跟罗马书第八章第十五节，稍稍有一点不同。罗马书第八章十五节是说，神差遣这一个儿子名份的灵进入我们的心里，因此我们呼叫“阿爸，父！”。而加拉太书的第四章第六节是说，神差祂儿子的灵进入我们的心，而且神儿子的灵就在我们的心中来呼叫“阿爸，父！”

可见从我们的经历里面，我们得着了耶稣基督，藉着耶稣基督把我们从律法底下赎出来，我们得着了儿子的名份。我们也藉着神所差来，神儿子的灵，圣灵，与我们的心同证，我们是神的儿女。因为圣灵和我们的心都在呼叫“阿爸，父！”

「⁷可见，从此以后，你不是奴仆，乃是儿子了。既是儿子，就靠著神为后嗣。」

第二個例子：兩個約

接着下去，保罗回头来质问加拉太人，我们在上一课已经稍微简略地说过了。我们接着要来看下面的一个大的段落，是在第四章二十一节开始，保罗所用的另外一个例子，另外这一个例子是什么呢？他再一次引用了旧约圣经，他说到「两个约」，在这里他这么说，

「²¹你们这愿意在律法以下的人，请告诉我，你们岂没有听见律法吗？²²因为律法上记著，亚伯拉罕有两个儿子，一个是使女生的，一个是自主之妇人生的。²³然而，那使女所生的是按著血气生的；或者说是按著肉体生的。「那自主之妇人所生的是凭著应许生的。」

然后保罗就解释说：「²⁴这都是比方：那两个妇人就是两约。一约是出于西奈山，生子为奴，乃是夏甲。」而这一个夏甲就跟「现在的耶路撒冷同类」，

因為现在的耶路撒冷和她的儿女都是为奴的。「²⁶但那在上的耶路撒冷是自主的，她是我们的母。」所以保罗在二十八节这样子做结论，「弟兄们，我们是凭著应许作儿女，如同以撒一样。」然后最末了，三十一节，他说，「这样看来，我们不是使女的儿女，乃是自主妇人的儿女了。」因此保罗就做出一个结论，说⁵¹「基督释放了我们，叫我们得以自由，」这是我们在这里所看见的。我们不再是做奴仆了，我们乃是已经来到了父亲所预定的，那个时候已经满足了，基督已经来了，圣灵已经赐下，我们已经是凭着应许做為儿女的了，因此我们不要回头再去做奴仆。我们已经得着释放，得着自由了。为什么还要再被奴仆的轭给辖制呢？保罗劝勉加拉太人说，要站立得稳。

什麼是在基督耶穌裡的自由？

但是什么是自由呢？在基督耶稣里的自由？是否因为自由的缘故，我们就可以为所欲为呢？保罗在这一个论述的过程当中，同时也对这一个自由做了更详细的，更深入的说明。

他说到这样的一个自由是与割礼无关的，在第五章第六节他这么说，「原来在基督耶稣里，受割礼不受割礼全无功效；惟独使人生发仁爱的信心才有功效。」他在基督耶稣里面，有价值的，算得数的，真正要紧的，不是割礼，重要的是在于信心。可是这样的信心是什么呢？这样子的信心，我们的中文圣经是说，「使人生发仁爱的信心」。这一句话可以有另外的翻译，比如中文圣经的新译本是这么翻译的，「惟有那藉着

爱表达出来的信」，或者像吕振中译本，它是这样翻譯，「以爱力行的」，或者是「被爱所激励的」。因此我们可以知道信心是很重要的，但是信心却是藉着爱表明出来的；信心是藉着爱彰显出来的。所以保罗在第十三节这么说，「弟兄们，你们蒙召是要得自由，只是不可将你们的自由当作放纵情欲的机会，总要用爱心互相服事。」信心叫我们得着自由，因为相信耶稣基督的缘故，我们不再做奴仆了，我们在基督的里面已经真自由了。但是这样的自由，不是成为我们放纵情欲的机会，一个真实经历了基督救恩的人，不会因为得着自由了就为所欲为。相反的，我们只是把自由做为我们可以彼此互相服事的一个恩典，所以保罗说，我们「总要用爱心互相的服事。¹⁴ 因为全律法都包在“爱人如己”这一句话之内了。」这是神在基督耶稣里面所赐给我们的自由。

實行上的勸勉

从第五章第十六节开始，保罗就要把他在他自己所传的福音，面对着加拉太众教会实际的问题，提出他在实行上的劝勉。劝勉加拉太的众教会，怎么样在日常生活的当中，活出这个自由来。

在第五章十六节他这么说，「你们当顺着圣灵而行，就不放纵肉体的情欲了。」接下去，保罗描写圣灵和肉体怎么样在我们身上相争的情景，他说：

「¹⁷ 因为情欲和圣灵相争，圣灵和情欲相争，这两个是彼此为敌，使你们不能做所愿意做的。¹⁸ 但你们若被圣灵引导，就不在律法以下。」

我们要活在圣灵以下，我们要顺着圣灵而行，但与之相对的，是肉体，是情欲。保罗描写这些肉体的事情，是显而易见的，他说，「就如奸淫、污秽、邪荡、²⁰ 拜偶像、邪术、仇恨、争竞、忌恨、恼怒、结党、纷争、异端、²¹ 嫉妒、醉酒、荒宴等类。」他说，凡是行这样事的人，是不能够承受神的国的。

但与之相对的，在第五章二十二节、二十三节，他说，

「²² 圣灵所结的果子，就是仁爱、喜乐、和平、忍耐、恩慈、良善、信实、²³ 温柔、节制。」这里提到九种的品德，这九种的品德，表明了圣灵的果子。但是果子这个词在希腊文并不是复数的，它乃是一个单数的字；所以我们可以有两种理解的方法。第一种理解方法，是把下面的九种特质，看作这一个果子的九种不同的表现。但是我们也可以有另外一种理解方法，就是把圣灵的果子，理解为第一个，也就是「仁爱」。「爱」是圣灵所结的果子。而这一个「爱」，表现在哪里呢？这一个爱表现在喜乐上；这一个爱表现在和平上；这一个爱表现在忍耐、恩慈、良善、信实、温柔、节制等。因为加拉太书里面非常强调，让我们看见这个「爱」是我们运用信心非常重要的一个原则。所以，我们需要靠着圣灵而行，就活出这一种彼此相爱的生活来。当我们活出了彼此相爱的生活时，我们就会拥有喜乐、和平、忍耐、恩慈等等的特质。

不只如此，保罗说到消极方面的，在二十四节，他说，「凡属基督耶稣的人，是已经把肉体连肉体的邪情私欲同钉在十字架上了。」所以，不要再顺着肉体而行，相反的，「我们若是靠圣灵得生，就当靠圣灵行事。」

接着，在第六章，保罗就实际的把这个「爱」應用在加拉太教会弟兄姊妹彼此的生活里面。

用溫柔的心挽回偶然被过犯所胜的肢體

第一，他说到有一些人是可能偶然被过犯所胜的，我们要爱他们。怎么样爱他们？他说，「你们属灵的人就当用温柔的心把他挽回过来；又当自己小心，恐怕也被引诱。」我们需要帮助那一些软弱的弟兄姊妹们，把他们挽回过来，盼望恢复他们，让他们可以重新享受在基督里面的恩典。而这样做的过程当中，一方面我们需要温柔。因为如果不温柔，我们很可能会伤害这一些软弱的弟兄姊妹们。这里「挽回过来」这一个词的希腊文，可以用在「修补鱼网」上，所以，福音书的里面，描写当主耶稣呼召雅各、约翰的时候，他们正在补网，「补」那个词就是「挽回过来」。这个词也可以用在日常生活里面，假设有一个人可能在运动中手腕脱臼了，要把那一个脱臼的手腕骨，接回到它原来正确的位置，那个接回来的动作就叫做「挽回」。因此，我们如果想像这一个挽回的，好像接骨的情景的话，我们就知道，是需要非常温柔的。虽然在接的过程当中，仍然会有疼痛。可是，就需要知道怎么样体諒这一些受伤的人，要尽量减少他们的疼痛。所以保罗劝勉我们，说我们要存着温柔的心来挽回这样子的人。但是，我们自己也要小心，因为我们也有可能会被引诱。所以这两方面都是我們需要注意的。

互相担当彼此的重擔

第二，保罗谈到有一些人生活当中，面临着一些重担，这一些重担，我们需要学习互相的担当，如此，就完全了基督的律法；那就是爱了。弟兄姊妹们在生活的里面有些时候会面临一些难处，是他一个人无法承担得起的，我们需要来与他一同担当。

各人要担当自己的担子

第三，他说到，「各人必担当自己的担子。」这是在第五节所说的。除了要互相担当重担之外，我们也不要将所有的责任都推给我们的弟兄姊妹们，我们仍然有每一个人应当要担当的担子。所以第五节的这个「担子」，跟第二节的「重担」是不一样的。第五节的「担子」这个词，可以用来形容，好像在部队里面，士兵们在行军的时候，他个人所应该背负的那一个背包，那是每一个人都有责任要扛起的背包。你如果不扛，你的同袍就必须为你而扛了。这是我们每一个人都应该尽到的责任，但是在生活里面，也会有一些重担，是过了我们个人所能够承担的。但感谢神，赐给我们许许多多的弟兄姊妹们，这许多的弟兄姊妹们，可以与我们一同担当这一些重担。所以，在这里，保罗就说，⁶³「人若无有，自己还以为有，就是自欺了。」我们不要以为自己强壮，刚强到一个地步，所有的难处，所有的担子，我都可以自己来背负。我们固然要背负起自己的担子来，但是却不要忘记：我们需要我们的弟兄姊妹们来帮助我们，来扶持我们。同样的，我们的弟兄姊妹们，也需要我们来扶持他们，帮助他们。要学习怎么样在爱的里面彼此互相的服事。

受教的當供養施教的人

第四点，在第六章第六节，保罗说，「在道理上受教的，当把一切需用的供给施教的人。」或者说在道理上受教的，应该要把一切需用的跟那些施教的人来分享。「需用的」，可以翻译成「美好的东西」。如果你是一个受教的人，你从这一些施教的人身上，领受了属灵的教导，领受了属灵的帮助。那么你就应该学习在爱心的里面，把一些美好的事物；无论是物质的，或者是你学习神的话语，实行神的话语，所经历的那一种的甜美，所经历的那一个喜乐，经历神是何等的信实可靠，你应该跟施教的人来分享，好让他可以与你一

同喜乐。施教人的责任，是要负责在爱心里面把神的话语教导出来。而受教的人，也要在爱心里面，把他们领受的一切美好的事物，与施教的人分享。

学习行善

最终保罗说要学习行善，而且，把行善比方成好像是撒种一样，他说，「人种的是什么，收的也是什么。」所以，在撒种的时候，我们就要学习着，他说，「⁸顺著情欲撒种的，必从情欲收败坏；顺著圣灵撒种的，必从圣灵收永生。」因此我们的行为，举止，要學習著不顺从情欲，而是顺从圣灵，因为圣灵的果子就是「爱」。

行善不可灰心

末了，他说「我们行善，不可丧志；若不灰心，到了时候就要收成。」可见保罗是把行善比方成顺着圣灵所撒的种子，时候到了，种子要发芽，要生长，我们就可以有了收成。「¹⁰所以，有了机会就当向众人行善，向信徒一家的人更当這樣。」

結語

最末了，保罗在这一卷书结尾的时候，有一段相当独特的结语。他说，「¹¹请看我亲手写给你们的字是何等的大呢！¹²凡希图外貌体面的人，都勉强你们受割礼，无非是怕自己为基督的十字架受逼迫。」

这就是保罗在前面所说的十字架讨厌的地方了。

「¹³他们那些受割礼的，连自己也不守律法。他们愿意你们受割礼，不过要藉著你们的肉体夸口。」但保罗这么说，

「我断不以别的夸口，只夸我们主耶稣基督的十字架；因这十字架，就我而论，世界已经钉在十字架上；就世界而论，我已经钉在十字架上。」因此

「¹⁵受割礼不受割礼都无关紧要，要紧的就是作新造的人。¹⁶凡照此理而行的，愿平安、怜悯加给他们，和神的以色列民。」

感谢神，我们应该成为一个只夸耶稣基督并祂钉十字架的，其他的，我们不以它作为我们的夸口。

討論問題：

1. 請根據加拉太書說明保羅所傳的福音。甚麼是得福的途徑？甚麼是所應許的福？
2. 保羅從舊約聖經舉了哪兩個例子來說明他所傳的福音？
3. 甚麼是「在基督耶穌裡的自由」？要如何應用、實行？